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1. Vastaa seuraaviin kysymyksiin
a) Miksi suurjénnitteisilld avojohdoilla kiiytetdsin nippujohtimia?
b) Tehonjakolaskennan solmupistetyypit
c) Miti tarkoittaa Ferranti-efekti?

2. Kuormittamattoman kolmivaihejohdon vaiheessa L; tapahtuu yksivaiheinen maasulku
vikaimpedanssin Z; kautta. Vikapaikasta ndhdyt myéti-, -vasta ja nollaverkon impedanssit ovat
Z1, Z> ja Zo. Vikapisteen vaihejénnite ennen vikaa on V,. Johda vikaehdoista lihtien lauseke
vikavirralle I;. Pisteitd saa lausekkeen johtamisesta.

3. 180 km pitkéin 220 kV avojohdon resistanssi, reaktanssi ja suskeptanssi pituutta kohti ovat
r=0.07 Q/km, x=0.32 Q/km ja b=3.6 uS/km. Miiriti keskipitkin johdon n-sijaiskytkenti ja sen
avulla tyhjékdyntijénnite johdon lopussa, jos pi#jinnite johdon alussa on 200 kV.

4. Kolmivaihegeneraattori sy6ttidd kuvan 1 mukaisesti jiykkiin verkkoon pitétehon P=15SMW,
cos@= 0.98y,p. Jiykiin verkon pédjénnite on 10£0° kV.
a) Laske generaattorin lihdejinnitteen suuruus, virta ja verkkoon systetyn loistehon suuruus
b) Piirrd tilannetta vastaava osoitinpiirros ja merkitse siihen selkeésti eri suureet
¢) Miten osoitinpiirros muuttuu (eli miten virta ja jinnite osoittimet muuttuvat), jos turpiinin
tehoa lisétéin (esim. 30%) ja samalla pidetdéin generaattorin magnetointi vakiona.
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X4=120 % COS(P=O.98kap
Kuval

5.Laske kuvan 2 verkolle suhteellisarvot kiyttien perustehona arvoa S,=100 MVA ja
perusjénnitteend pisteessd B arvoa Uppy=400 kV. Miifiriti tdmiin jilkeen kuormavirta ja pisteen A
jannite, kun pisteen B pédjénnite on 400 kV. Kdyti laskussa suhteellisarvoja.
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S.:=80 MVA U/Ux=11/118 kV U1/Ux=120/410 kV
U=10.5kV S,=125 MVA S;=200 MVA
Xs=20 % Xn=10 % X12=10 %

Kuva 2




